

大安區公所馬上關懷溫馨小故事~12 篇

低收家庭家計負擔者罹癌，媒合多方資源協助

沛儀(化名)一家是本區低收入戶，與先生育有 4 名在學子女，夫妻兩人合開一家小餐館，原本收入加上低收補助，生活原本無虞，然先生因為多年的菸酒及檳榔嚼食習慣，又疏於定期健檢，於年初經診斷罹患下咽癌(末期)，且情況短期內快速惡化，餐館只好暫時停業，家中頓失收入，但房租、小孩子的生活開銷還是要繳付，僅靠先前的積蓄苦撐，沛儀每日必須陪著先生到醫院接受化療，還要照料 4 名子女生活起居，背負著龐大的壓力下，沛儀不確定她還可以撐多久，每每想起總不禁襟然淚下

本所接獲通報後，組成馬上關懷訪視小組進行關懷訪視，先行核予馬上關懷急難救助金 3 萬元整，並協助低收資格升等，轉介佛光山普門寺、富邦慈善基金會、統一慈善基金會及張榮發基金會，並通報大安社福中心持續追蹤，讓沛儀得以放心照顧先生與小孩。

華光違建拆遷議題，針對弱勢拆遷戶提供即時援助

本區華光社區在日據時期為台灣監獄，政府搬遷後更名為台北監獄，作為看守所及監獄之用，原有之日式平房及公寓配給當時法務部職員，以此向外擴張上包含早些來台軍人自行搭建的聚落。民國 54 年北監移到桃園龜山後，由法務部接管華光社區國有地及公有宿舍，爾後當中的房舍與土地（包含違建）因居民遷徙或轉賣，而礙於人力、經費限制，未對華光社區宿舍進行有效管理與清查，華光社區的居民便在此落地生根，開創事業；民國 96 年開始，行政院欲將華光社區打造新的金管及數位通訊大城，居民從 97 年開始被法務部全面提起訴訟，指華光社區居民違法竊佔眷舍，要求搬遷並求償「不當得利」，從 98 年開始針對華光社區拆遷戶進行強制拆遷，其中今年 8/27 的大規模拆遷中，住戶多為中低收、獨居長者等弱勢居民，本所與大安社福中心聯合協助居民處理安置問題，進行馬上關懷訪視，並協助申請衛福部急難救助及轉介民間資源，共計協助 15 戶社區弱勢住戶處理相關搬遷事宜。

我要找一個家，協助身障者資源整合

這是現代版的孫悟空，真真（化名）就像是突然冒出來的福利個案，真真沒有其他家人，本身有精神疾病經醫生診斷為無工作能力，可是在剛認識真真時，他沒有任何福利身份，但卻居住在一個每月房租要 1 萬 7 的房子長達兩年，突然出現向公所求助表示自己無力負擔房租被迫搬遷，透過同仁抽絲剝繭，進行資源媒合，協助真真申請了相關福利，並籌措他的新住所第一個月的押租金，希望幫真真重新找到一個溫暖的家….

傳愛無國界，單親新移民媽媽學中文

阿美是印尼華僑，多年前嫁到臺灣來，原本以為可以在臺灣過著安定生活，沒想到結婚沒多久就被先生拋棄，獨自一個人把兒子扶養長大，阿美在臺灣沒有其他親朋好友，家計都是靠他在加油站打工的微薄薪水及低收補助支持，阿美為了省房租，選擇租屋於市區外，因租屋處交通不方便，阿美平常都是無照駕駛，他很努力想考取駕照，但因為語言的關係，讓她每每在筆試階段就被刷下，而最近又不幸於上班回家途中遭人追撞致左手粉碎性骨折……

經由里鄰通報，我們協助阿美申請馬上關懷並連結社會資源，同時知道阿美需要語文學習的機會，我們接洽了人文課，幫阿美報名了新移民的免費華語課程，阿美現在中文溜口多了，還認識了許多同鄉，他立志今年一定要當個有牌的機車駕駛……

區警連線，馬上關懷

老蘇原本工作穩定，卻無預警於年底遭公司辭退，中高齡的身分讓他求職處處碰壁，妻子的約聘工作又剛好約滿，戶內頓時沒了經濟來源，一家三口因與岳父母同住，失業期間要面對親朋好友的臉色，讓老蘇承受極大的壓力，在年前的某個晚上與岳父發生口角後，一氣之下，帶著妻兒投宿旅館有輕生的念頭，所幸被巡邏員警及時發現，通報申請馬上關懷，並由本所媒合相關資源，同時居間協調老蘇與岳父母間的衝突，避免了一場天倫悲劇……

風中的蠟燭~珠珠

「當初嫁過來，以為日子會比較好」珠珠(55歲)是來自大陸的新移民，與前夫離婚後，一個人負擔起家庭經濟、重擔壓力很大，因在大陸仍有高齡 90 幾歲的媽媽及自己在大陸的孩子要顧。

個子嬌小的她，在今年體檢報告，發現自己罹患胃癌，兼兩份工作的她，其實很不願意申請社會福利，因為罹患胃癌後，工作也不能正常進行，走投無路之下，透過朋友的介紹，才來到區公所社會課申請馬上關懷…。訪視小組建議她申請低收補助並協助她和富邦慈善基金會聯繫，讓她能好好的休養，不至於為了經濟而讓基本生活出現狀況，她也很感謝我們的協助…。不至於讓自己像風中的蠟燭一樣，岌岌可危~~

留下的禮物~林大哥

據說林大哥早期混竹聯幫!

在年輕時的林大哥，有一段婚姻...但因為年輕好勝，喜歡逞凶鬥狠，以致於家庭失和，也就妻離子散的窘境...

快要 65 歲的他，突然罹患下齒齦惡性腫瘤，之前的管理員工作，也無法繼續下去，來到區公所申請馬上關懷，告訴我們他在 20 年前就有器官捐贈的想法，並不是因為癌症才想做好事，這讓承辦人員的我，感受到眼前的林大哥，已經顛覆我們對混黑社會的刻板印象，祝福他能早日康復!

愛的連結線~越南媽媽

在生活上，常遇到和我們長得很像，但說話帶有特殊腔調的女性，我們稱之為外籍新娘，內政部統一稱為新移民。

來自越南的阮氏小姐，嫁到台灣後，丈夫疑似精神狀況不佳，服毒自殺，個案的女兒又有重度障礙，獨力扶養孩子的她，也是很認分的過生活，誰知有一天出了意外，乘坐國光號回台北，在路上遇到車禍，導致她頸椎位移及腦震盪，因為國光號也是受害者，故對阮氏的受傷也是不太理會，透過里長的協助，讓她得到應有的保障，同時淨覺社福團體也撥款和提供醫療補助給予她…。讓她獲得保障…

單親父親的成長~阿銘

「當初若是死掉...或許我就不會如此累...」阿銘(32歲)憶當兵時...部隊發生很嚴重的車禍，因為有阿兵哥慘死，當時新聞也有報導此事，並且也獲得馬市長的關心，但是阿銘雖大難不死，但造成他身體的殘疾...。

離婚後，育有4歲的小女孩，一個人負擔起家庭經濟、重擔壓力很大，所以就繼續住在原生家庭，但或許血氣方剛的他，交友不慎竟也入監服刑過，所以103年出獄來公所申請急難補助...兩年過了！他的教養方式不當，也被我們通報高風險家庭及早療教育介入，阿銘也欣然接受，似乎對於公部門的介入，感覺是轉機，所以單親的他，對於學習當一位爸爸該有的責任，也越發清楚知道自已的角色。

鹹酥雞人生~強哥的無奈

未發病(冠狀動脈心臟病)之前，強哥住在學府里和他的大陸籍的老婆，一起努力經營鹹酥雞的生意，這樣賣了十幾年，生意都還不錯，因為是賣給台大學生，所以價錢都壓低。

豈料強哥在去年下半年時，發現身體出現狀況，工作幾乎停擺！無收入的情況下，只能靠之前的儲蓄過活，而當時需要很大的醫藥費用，在熱心的學府里里幹事德修大哥的轉介，才知道區公所，可以協助他們度過難關……。

強哥和大部分人一樣，每日辛苦的工作，平時也不會濫用醫療資源，突然遇到身體出狀況，需要一大筆的醫療費用，當時他們是向長輩和朋友借週轉金，幸有熱心的里幹事的轉介，讓他們暫渡過人生的難關…除了感謝還是感謝!!

黎女士為家的奉獻

女人妳的名字是偉大!!

黎女士為這個家，奉獻了青春歲月，把罹患失智症的婆婆當成自己的媽媽對待，前陣子丈夫病倒了，住在加護病房，導致黎女士不得不放棄工作，專心照顧家人。

當初醫院家庭兩頭跑的她，在醫院社工的介紹之下，知道區公所有馬上關懷急難救助可以協助她們渡過難關，黎女士很不好意思的前往區公所申請。

承辦員了解她家狀況後，趕緊安排訪視小組-法治里長、里幹事、愛網慈善團體社工一起做訪視，也很快的核撥1萬5千元(加計案夫身心障礙一名)，並提供關於喘息服務、中低收入戶的申請等，幫助黎女士不要因為醫療費用而被壓垮了。

或許仍有許多的家庭，因為家中有重傷病的親人，需要醫院家庭兩頭跑，社福做的好，家庭沒煩惱!